



# 卢作孚：一座城和一条江的记忆

● 聂作平

(上接总第750期)

多年以后，当我行走于飘散出淡淡硫黄味儿的温塘峡，从水气氤氲的汤池里，传来阵阵笑声与喧哗。我想，卢作孚其实是希望，民众在用温泉舒缓疲惫之躯时，还能通过这些文化实体沐浴文化、艺术与科学的阳光。他企图用一点一滴的细节，潜移默化地影响他的同胞，以使他们早日脱离旧时代的蒙昧，走向新现代的文明。

## 科教育人

就任峡防局局长时，卢作孚提出了一口号：打破苟安的现局，创造理想的社会。创造理想社会的途径，正是他投入毕生心力的乡村建设。乡村建设的重中之重则是教育。卢作孚说过：“乡村第一重要的建设事业是教育，因为一切都需要人去建设，人是需要教育培成的。”

北碚公园一侧的小山上，矗立着一栋三层的西式洋楼，楼身呈红色，北碚人称为红楼。红楼已有90多年了。90多年后的今天，红楼仍在使用，是北碚区美术馆办公地。

90多年前，卢作孚修建红楼，乃是充当兼善中学校舍。其时的北碚，百废待兴，卢作孚要办学校，却无钱修建校舍。于是，因地制宜，他看中了一批现存的公共建筑——北碚数量众多的庙宇和道观。

在民智未开的民国年间，卢作孚与菩萨争地盘的行为，遭到了不少人的非议、谩骂和诅咒。

东岳庙是卢作孚的第一个目标。为避免人群围观起哄甚至阻拦，卢作孚令峡防局士兵深夜出动，将庙里的菩萨悉数请走。天明，北碚民众听说东岳庙的菩萨被毁，无不大惊失色：峡防局的人是天上放下来的吗？竟敢打菩萨？

就在民众担心菩萨怪罪降下灾祸的忐忑不安中，东岳庙传出了朗朗读书声，北碚历史上第一所中学横空出世——几十年

后的今天，兼善中学已是重庆数得着的重点中学。以东岳庙为发端，此后，关帝庙、天子宫、禹王宫等众多寺观纷纷变身学校、博物馆、织布厂、医院和图书馆。菩萨和香火远了，现代与文明近了。



1930年秋，卢作孚所办北碚私立兼善中学开学，图为兼善中学红楼。

兼善中学进驻的是东岳庙，北碚小学则利用了清朝末年的朝阳书院旧址——从老照片看，这所学校更像一座农民的四合院。校舍太小，学生们的毕业合影竟拍摄于校外的田野上。学生们头顶，是郁郁的大树，脚下，是密密的小草。这种景观，正好从另一个角度隐喻了什么是十年树木百年树人。

卢作孚说过，“人人皆有天赋之本领，即人人皆应有受教育之机会。”终其一生，教育是卢作孚最忘不了的。据统计，他一生创办、接办、扩办、捐助、支持和任教的各类学校多达135所。通过他的努力，北碚这个弹丸之地，即拥有25所学校——小学1所，中学3所，大学11所，民众学校10所，以及中国西部科学院和晓庄兵役研究所两个研究机构。

我在一大堆和卢作孚有关的资料中，看到一张拍摄于1929年的老照片。照片上，耸立的青山下，是一排青瓦白墙的房舍。墙上，有几个显眼的黑色大字：忠实地做事，诚恳地对人。这字，是卢作孚一

生为人处世的准则。这房子，是他为峡防局少年义勇队修建的营房。

少年义勇队的队员，都是十几岁的青少年；组建少年义勇队，是卢作孚在学校教育之外开展的社会教育的一种。

峡防局的本职，原是肃匪安民，维持治安，卢作孚却把它广为拓展，成为北碚乡村建设的主体。从这一意义上讲，峡防局官兵，就是他进行乡村建设的主要力量。而少年义勇队，既是峡防局官兵中的精英，也是乡村建设的生力军。

义勇队来自于向社会招考的知识青年，义勇队既是军营，也是校园；或者说，它是一所集科学文化学习和军事训练于一体的新型学校。队员们在此接受各种培训、教育之后，再调离北碚，到其他地方工作。然后，又招一批新队员。这些队员除了参加清匪外，还要维持治安，参加北碚基建，开办船夫学校、力夫学校，充当教师，调查户口，为群众接种牛痘，甚至进行科学考察。这就是卢作孚所说的，峡防局士兵“有团练的任务，有警察的业务，有民众教育的任务，有帮助地方建设的任务。”

其情其景，长期在卢作孚手下工作的高孟先总结说，“卢对青年的训练，不只是为了解决青年的就业和出路，而主要是为国家培训大批有理想、有技能，而又愿意为社会服务的人。”

高孟先还记得，1929年8月，正当北碚酷热难耐之际，20名英姿勃发的青少年，唱着“争先复争先，争上山之巅。上有金壁之云天，下有锦绣之田园，中有五千年神明华胄之少年”的歌谣，踏上了远行的路途。

这些青少年，便是义勇队队员，他们要前往大、小凉山采集动植物标本。时年17岁的高孟先是20名队员之一。几十年后，通过他保存下来的当时拍摄的照片，我们还能看到，在中国科学院植物学家方文培等

专家指导下，队员们深入峨眉山、大小凉山和康巴地区调查民情，采集标本。并且，从这一年开始，直到1935年，每一年，卢作孚都要派出义勇队随同中国科学院和中央研究院等机构的专家、学者一起，前往各地进行动植物标本采集及地质调查工作。

我以为，卢作孚最可贵之处，或者说他超越于他的时代之处在于，他不仅怀揣梦想，并将梦想付诸行动；同时，他出乎本能地崇尚科学，希望用科学精神改造国民，而中国西部科学院，就是这种理念的产物。

1930年，卢作孚在北碚创立中国西部科学院。创立科学院的原由，高孟先说：“他努力于社会科学的研究并应用于实际工作中，又鉴于西南各省物产丰富，幅员辽阔，亟宜从事于科学之探讨，以开发宝藏，富裕民生。为了适应地方各项事业发展的需要，遂引起筹建科学机构的动机。”

科学院由卢作孚亲任院长，下设生物、农林、理化、地质四所，各所聘请国内以及德国专家担任所长。四所之外，科学院还负责建设一座博物馆——少年义勇队的大、小凉山之行，便起源于博物馆——一方面是为克服经费不足，自行采集标本，一方面是希望通过田野考察，增长队员见识，提升队员动手能力。

(未完待续 主要参考书目：《卢作孚文集》《卢作孚的梦想与实践》《我的父亲卢作孚》《北碚乡建记忆》《卢作孚走进北碚》《北碚抗战史》《北碚区志》《合川县志》，据南方周末)



(上接总第750期)

庚，驾驶台汽笛拉手改装

族轮汽笛在驾驶台后壁，使用时觉不方便。葛拉特船主请求于改装向盘时，将拉手加长，安置于前方顺手处，亦须照准，并函申公司俟有便即改变。

辛，更换车床

族轮现有自行修理机件之车床一部，长约三又二分之一尺。大车感觉车床甚小，不合实用，应另购置一部四又二分之一尺之较大车床一部。公司应将现有之车床，征求较小之车，何船需要，即交该船作修配机件之用。

壬，船尾厕所改善

由船上大副及经理拟定计划，函公司决定修改。

3. 民主轮船

甲，确定修理费最高标准 主轮本年修理费最高标准，商定船上主干人员之同意，定船面船壳机器备件四项及意外小修理等费最高标准共为一万元。

乙，改善装物地位

主轮装载，以后必前低后高，航行始速。但因载量不均关系，凡全载必前仰后拖，加以煤舱在前，煤烧则头愈仰，头愈仰而行驶愈慢。在船与各部人员商定，拟将船头水手住宿之尖子舱，改为货舱，约可增加棉纱地位六十余件，并可压低船头。再将现在行李间，改作水手住宿之处，又将前货舱中一可容纱十五件之小台，改作堆放客人行李之地。如此，船头压低后，速率加增，用煤亦可减低，船行更为安稳，载

货亦较前可增加纱位四十多件之多。(因除了行李舱之故)此事须待主轮抵渝后，再作较详之检查，然后开工。

丙，锚链之检查

主轮锚链使用日久，恐有轻微之损坏，洪水期中，容易发生危险，须详细检查后，修理或更换之。

4. 民享轮船

甲，舵须加长

享轮现在航行，船尾应当比船头要低八吋，舵才灵活，此系舵短之故。俟以后另有机会，下细检查，如何加大，或加长。

乙，桐油帮浦可不必修改

享轮桐油帮浦，因力小不甚合用。前曾拟修改，改修之费用，预计约四千内外。且改修后，本轮无暖气管之设备，亦须租他人者使用。目前在宜帮油，租用怡和小火轮，每小时二十元。如租用巴东小火轮，每小时仅八元，每次一个半钟头，即能解决。每次十二元，每年仅二十余次，则租用他人帮浦较自行设置甚为合算。故享轮帮浦，可暂不修改，以省经费。

丙，两桐油舱打通

享轮左右油舱各一，每次装油卸油时，均不方便。应将此两油舱打通，安设一开关凡耳，以

为节制之用。

丁，管舵室开一天窗

享轮船尾管舵室窗户太少，室内空气不甚流通。应在室中之顶，开一方孔天窗，上作一盖，可自由开闭，如渝合间之小船天窗式样。

5. 永年轮船

甲，确定修理费最高标准

年轮本年舱面机器之修理及备件配件之购置，与意外轻微之擦擦等修理费用，商定最高标准为一万二千元。

## 第十四 火食问题

[一] 洋厨房营业欠佳

本公司行驶下游各轮，有大餐间者，均有洋厨房。乘坐大餐间之客人，如富商大贾，达官贵人，终占少数，故洋厨房营业，均不见佳，大有折本之势，所幸公司对各轮尚有津贴，得以免强维持。

[二] 补救洋厨房的方法，洋

厨房之顾客既少，似应另行开源，以资补救。可备零星小食，向乘客兜售，籍博小利，但亦须合于卫生，而价又公道，并受船上经理人之监督也。

[三] 万办事处缺乏厨工

万县位于宜渝之间，由沪运洋货入川，先过万县，揆情与

理，万县物品价值应较渝为廉。

乃事实上适得其反，渝较万廉，

因之万之生活程度，据万办事处报称实较渝为高，曾报请公司增加膳费，并添雇厨工一名。总公司已许略加膳费，惟厨工仍系自雇，因此万处火食，较宜分公司菲薄，但较渝总公司似乎另有风味，尚称可口。

[四] 各轮火食互有长短

民宪民主调味尚称鲜美，然不若民族之清淡洁白。永年调味不及主宪，洁白及不若民族，然满盘累累，贵多不贵精，老饕最为爱之。据谓各轮火食之好坏，常以客人之多寡为转移。乘客若多，则火食丰富味美。乘客稀少，则偷工减料。此须如何整理，以免影响客运也。

[五] 治国家易管厨房难

本公司水面岸上所属各部四十余处，一切管理，事权统一，如臂之使手，手之使指，程序有条不紊。惟厨房之管理，各轮各自为政，时有更换，难题独多。对于各轮厨房，欲作统一管理计划，非有大力，莫之为功。

[六] 领江火食用费难期划一

宜汉申领江，每月火食由公司发给每组人二十五元，由其自理，领江职务系随航线，而不随轮船，因此所历各船火食费用，

遂有高低价值不同。民主海船主曾谓公司各轮可否将领江火食划一价值，以免高低不齐。查船上中餐火食，各级均有定价，惟西餐零食则无定价，且亦不须统一，只须将何种饭每日收费若干，通知各领江，请其自择也。

## 第十五 保管问题

[一] 各船器物与公司登记，不相符合

各轮器物，公司均有登记，机舱部物品最为复杂，新增新减器物，设使登记不周，最易遗漏。完轮自备有登记册。据称洋厨房及他器具，有与公司登记不合者，应由保管组与各轮详细核对为是。

[二] 器物保管轮上应负责整理

轮上一切用具，凡属于某部者，虽由该部负责人专司其责，但船上未切实整理，虽有规定，等于具文，今后应由各船自行整理，将负责人名登入册上。其有到职去职，或调遣者，俱应认真办理交代，必点交清楚，负责有人，并报公司登记，以便存查。

[三] 将来在宜昌应有物料库

各轮所用器具物品，多系购自上海，运来渝后，再行发交各轮备用，宜昌位渝申之中心，下游各轮，均在宜昌转口，有时需用器物，至为急切。设向渝领，需时甚久。将来似应在宜设立物料库，以便下游各轮，领取物料。

(未完待续 转自《新世界》1934年第45期)